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заборгованості за рахунок здійснення контролю за датами та сумами виникнення 

заборгованості, використання методів рефінансування, постійному перегляду 

кредитної політики тощо. Основою для використання того чи іншого  методу 

стягнення заборгованості може бути етап життєвого циклу підприємства. 

Встановлено, що на етапах створення, зростання та стабільності використовуються 

менш жорсткі методи управління заборгованістю, на відміну від етапу спаду. 

Наслідком ефективної роботи щодо управління дебіторською заборгованістю 

мають стати: прискорення обороту обігових коштів, забезпечення безперебійної 

роботи підприємства, покращення фінансового стану, зниження залежності від 

кредиторів тощо. 
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Для підприємств виробничі запаси є одним із найважливіших активів, які з-

поміж іншого перебувають у процесі виробництва з метою подальшого продажу 

продукту виробництва; утримуються для споживання під час виробництва 

продукції, виконання робіт та надання послуг. Отже, виробничі запаси є основною 

складовою виручки від реалізації готової продукції, і відповідно, прибутку 
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підприємства, на що зрештою і направлено всю діяльність підприємства. Саме тому 

обліку запасів необхідно приділяти особливу увагу. 

Згідно з Положенням (стандартом) бухгалтерського обліку 9 «Запаси» запаси 

визнаються активом, якщо існує ймовірність того, що підприємство отримує в 

майбутньому економічні вигоди, пов’язані з їх використанням, та їх вартість може 

бути достовірно визначена [1].  

На сучасному етапі розвитку сільськогосподарських підприємств особливої 

уваги потребує вивчення питань таких, як удосконалення оцінки виробничих 

запасів, кваліфікований підхід до вирішення організаційно-методичних питань 

щодо бухгалтерського обліку виробничих запасів та можливості широкого 

використання при цьому інформаційно-комп’ютерних технологій, що 

підвищуватиме якість отриманої обліково-аналітичної інформації. 

Актуальність теми дослідження визначається необхідністю поглиблення 

теоретичних підходів та практичної розробки методики бухгалтерського обліку 

виробничих запасів та їх удосконалення організації обліку виробничих запасів. 

Оцінка виробничих запасів поряд із такими процесами, як визнання та 

класифікація запасів, має визначальне значення на підприємстві. Законом України 

«Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» встановлено, що 

одним з основних принципів бухгалтерського обліку є єдиний грошовий вимірник 

[2]. Цей принцип передбачає, що «вимірювання та узагальнення всіх господарських 

операцій підприємства в його фінансовій звітності здійснюється в єдиній грошовій 

одиниці». Забезпечення реальної дії цього принципу передбачає вартісне 

вимірювання об’єктів бухгалтерського обліку.  

За визначенням А.М. Кузьминського. та Ю.А. Кузьминського «спосіб 

вартісного вимірювання господарських засобів, джерел їх утворення називається 

оцінкою»[4]. 

Незважаючи на те, що більшість дослідників – економістів окремо 

зупиняються на процесі оцінки, деякі питання, зокрема узагальнення особливостей 

основних методів оцінки запасів та визначення їх недоліків і переваг для здійснення 

обґрунтованого вибору, потребують уточнення та систематизації. 
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Виробничі запаси в бухгалтерському обліку оцінюють за кожним етапом їх 

надходження, використання чи зберігання. За основу використовують принципи 

оцінки, передбачені П(С)БО 9 «Запаси» [1]. 

Облік усіх видів запасів ведеться в аналітичному розрізі з вимогою 

забезпечити кількісно – сумову та якісну (марка, сорт, розмір тощо) інформацію. 

Має вказуватися кількість кожної облікової одиниці, яка визначається не 

тільки за видом натурального вимірника, що використовується на підприємстві для 

обліку цих запасів (штуки, метри, літри тощо), а й за його величиною, розрядністю 

(грами, кілограми, тонни або міліметри, метри, кілометри тощо). Є певні види 

запасів, щодо яких можливе використання різних натуральних вимірників. 

Крім найменування (виду) і одиниці вимірювання, при обліку запасів 

необхідно вказувати третій показник – вартісний. Саме за цими трьома 

показниками визначається, чи є запаси однорідними і чи можна їх просумувати та 

відобразити в обліку однією позицією. 

Названі три показники (найменування, одиниці вимірювання і ціна) є 

обов’язковими у всіх первинних документах, що відображають у бухгалтерському 

обліку наявність і рух запасів. Виняток становлять підприємства роздрібної 

торгівлі, що застосовують метод оцінки товарів за ціною продажу, які можуть 

аналітичний облік товарів вести в сумовому вираженні [3]. 

Показник вартості запасу є найважливішим у бухгалтерському обліку. 

Визначення вартості запасу починається з моменту зарахування запасу на баланс 

підприємства – всі придбані (отримані) або вироблені запаси зараховуються на 

баланс підприємства за первісною вартістю. 

Отже незважаючи на те, що визнання та оцінка виробничих запасів втілює в собі 

безліч методів, підприємство обирає для себе найпростіший, який би легко можна 

було поєднати з нашим законодавством. 
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Продукція, що виготовляється на сільськогосподарських підприємствах 

потребує значної кількості виробничих запасів. Тому потрібна достовірна 

інформація про витрати, надходження та використання виробничих запасів. Без 

контролю неможливо виявити правові порушення, відхилення від стандартів та 

недотримання управлінських принципів, тому обов'язково потрібно проводити 

контроль виробничих запасів. 

 Основною метою внутрішнього контролю є визначення  фактичного стану 

запасів на сільськогосподарських підприємствах, виявлення та попередження тих 

факторів і умов, які негативно впливають на виконання прийнятих рішень і 

досягнення поставленої мети. 

Внутрішній контроль на підприємствах повинен виконувати такі завдання 

[2]: 

- давати інформацію щодо процесів, які відбуваються у суб'єкта 

господарювання; 


